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доклада на Методсовете 27.04.2012 года.


ЦЕЛЬ – представить экспертам шаблон («скелет») судебно-медицинского исследования трупа, который бы отражал требования Приказа № 346н и некоторые особенности описания тех или иных изменений, которые эксперты обнаруживают в результате исследования трупа и считают причиной наступления смерти.


Необходимость точного исполнения и использования предложенного шаблона не обязательна, но учитывая разночтения Приказа № 346н (например Патрашков и Суднев – два взаимоположных результата) имеется необходимость одинакового направления. 


Понятно, что такой объём описания, как бы не нужен эксперту, тем более представителю следственно-правовых органов, но есть большая когорта (и она всё время увеличивается) адвокатов и юристов, готовых зацепиться за любую мелочь, не указанную в акте, чтобы выиграть дело.

Желаемый результат проведенной работы – «добро» МетодСовета на окончательное внедрение данного шаблона и особенностей описания в виде образца, из которого каждый эксперт сможет под себя (для себя) выработать шаблон, с которым он сможет работать. Главное, чтобы при обработке предлагаемого шаблона от него не осталась 1/3. Нужно сохранить основные параметры и направление, придерживаясь данного шаблона.

НЕКОТОРЫЕ МОМЕНТЫ, 

ОТРАЖАЮЩИЕ ОСОБЕННОСТИ ДАННОГО ШАБЛОНА:

ТИТУЛЬНЫЙ ЛИСТ

Правильно указывать название своего подразделения: «Филиал (отделение в г. Ханты-Мансийске) КУ ХМАО-Югры «БСМЭ»

Заполнение титульного листа с правильным указанием должности – «Врач»;


Упоминание о медрегистраторе, как участнике проведенного исследования;

Исследовательская часть.
В обстоятельствах: Катамнестические данные к моменту начала исследования выяснить не удалось. (Согласно приказа 346н пункт 40 - При необходимости с разрешения органа или лица, назначившего экспертизу, выясняют у родственников умершего данные медицинского характера (перенесенные им заболевания, травмы, вредные привычки, общее состояние здоровья в последнее время и другие катамнестические сведения). В проекте к изменениям приказа этот абзац предлагается удалить.
НАРУЖНОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ

· До снятия одежды необходимо провести определением трупного окоченения.

· Полностью описывать одежду: порядок, чистота, повреждения и наложения.

· Правильно указывать телосложение, питание.

· Измерять массу трупа, а при невозможности, указать по какой причине: нет весов;

· Обязательное описание всех необходимых проб по трупным явлениям:

Окоченение (перед раздеванием) – трупные пятна: трёхкратно (пример Камионко и Тягунов) – идиомускулярную опухоль – химическое раздражение (пилокарпином) – электрическое раздражение. Если что-то не проводилось, то необходимо указывать почему? «Нет аппаратуры», «препараты отсутствуют в отделении».

· Измерение температуры – если не проводилась, то почему? – «труп находился сутки в холодильной камере». (В Западной зоне температурный режим определяют только в Междуреченском отделении.)

· Полностью описывать глаза с проведением пробы Белоглазова (проба отрицательная???), Лярше. (В Мегионе - Зрачки при сдавливании глазного яблока форму не меняют (признак Белоглазова отрицательный).
· Обязательно указывать о наличии или отсутствии на коже и в естественных отверстиях наложений, инородных тел и т..д..

· Правильно и полно описывать половые признаки: наружные половые органы обоих полов, у женщин - молочные железы.

· Обязательно указывать о наличии или отсутствии ампутаций, контрактур, рубцов, утолщения или каких либо изменений суставов; какой либо патологической подвижности в конечностях. Если их нет, то об этом нужно упомянуть.

· ВНУТРЕНЕЕ ИССЛЕДОВАНИЕ
· Мозг: как вскрыты мягкие ткани головы, кости черепа; состояние мягких тканей, толщина костей черепа, взвешивание и измерения мозга, (Измерение полости черепа при черепно-мозговой травме) полное описание оболочек головного мозга, желудочков, ядер, сосудов (общий объём описания около 1 страницы).

· При проведении исследования не лишним будет указать, каким методом произведено исследование (вскрытие), например: «произведен срединный разрез по передней поверхности шеи, груди и живота, с обходом пупочного кольца слева.»

· Проводят взвешивание всех внутренних органов, кроме: (из приказа № 346н пункт 48.8), «взвешивание щитовидной, зобной и поджелудочной желез, надпочечников, гипофиза, эпифиза и иных органов производят при наличии в них признаков патологии;» но нужно обязательно указать (например): гипофиз не взвешен в виду отсутствия видимой патологии».

· Если какое либо исследование не произведено, указать причину, например: придаточные пазухи костей черепа не вскрывались из-за отсутствия показаний. Тоже и о спинномозговом канале.
· Обязательное проведение проб на пневмоторакс и воздушную эмболию в случаях оказания медицинской помощи, падения, ДТП и других травмах с повреждением сердца, легких и т.д. (с описанием методики, проводимой пробы). Но не забывать, что эти пробы проводятся первыми, до начала исследования мозга и органов грудной и брюшной полостей.

· После вскрытия полостей, описание расположения и состояния внутренних органов описывается не 3 – 4 ничего не значащими фразами, а идет полное описание видимой картины, без пропусков каких либо отделов внутренних органов, например червеобразного отростка или половой системы.

· Полное и объёмное описание всех внутренних органов и систем: если описывается область шеи, то должны быть описаны мышцы, сосуд; сосуды скрыты, отмечено их возможное повреждение, надрывы, наличие бляшек; если описывается печень, то описание не должно ограничиваться размером, цветом и то, что желчные пути проходимы. (Описание СМЭ Тягунов шеи при повешении – «мышцы шеи, груди и живота без повреждений и кровоизлияний» о сосудах речи нет.)

· После описания внутренних органов нужно уделить внимание скелету, а именно: нужно описать наличие или отсутствие переломов конечностей, ребер, костей таза, вскрыть (или указать, почему не вскрыт) спинномозговой канал.

· По окончанию исследования не помешает фраза: «По окончании исследования трупа внутренние органы уложены в грудную и брюшную полости, произведены зашивания всех сделанных разрезов.»
· При наличии травматических повреждений не лишним будет фраза: «Рентгенологическое исследование костей не проводилось в виду отсутствия технической возможности. в остальных случаях -  отсутствие  показаний.»
· Естественно перечисляются части органов и другие биологические объекты, которые взяты на различные исследования; какие сертифицированные инструменты и оргтехника использовались (например: Взвешивание органов проводилось с помощью электронных весов «KERN – ЕСВ 10к10»; фотографирование повреждений проводилось с помощью цифрового фотоаппарата …  с разрешением … мегапикселей.); какие методики были использованы в процессе исследования трупа.

· Остальное оформление в обычном порядке:

Выдача медицинского свидетельства о смерти (предварительное) В проекте изменений – удалить данную информацию.
Результаты лабораторных исследований

Судебно-медицинский диагноз

Выдача медицинского свидетельства о смерти (окончательное)
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