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ДЕПАРТАМЕНТ ЗДРАВООХРАНЕНИЯХАНТЫ-МАНСИЙСКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА – ЮГРЫ
(Депздрав Югры)
П Р И К А З

Об организации предаттестационного контроля в медицинских организациях

Ханты-Мансийского автономного округа – Югры
От 01.12.15 







№ 1433
г. Ханты-Мансийск
В целях  оптимизации  качества подготовки  медицинских и фармацевтических работников государственных  медицинских организаций  Ханты-Мансийского  автономного  округа – Югры к аттестации  на  квалификационные категории,  принимая во внимание  приказ Министерства здравоохранения Российской Федерации от 23 апреля 2013 года № 240н «О Порядке и сроках прохождения медицинскими работниками и фармацевтическими работниками аттестации для получения квалификационной категории», приказы Департамента здравоохранения Ханты-Мансийского автономного округа-Югры от 20 июня 2012 года № 2-нп «Об утверждении административного регламента по предоставлению государственной услуги «Присвоение квалификационных категорий медицинским и фармацевтическим работникам в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре», от 3 июля 2015 года  №  656  «Об  Аттестационной  комиссии  Департамента здравоохранения     Ханты-Мансийского    автономного     округа – Югры», п р и к а з ы в а ю:

1.
Утвердить Положение о предаттестационном контроле в медицинских организациях Ханты-Мансийского автономного округа − Югры (далее - Положение, автономный округ) (приложение).

2.
Руководителям медицинских организаций автономного округа:

2.1.
Приказом по медицинской организации определить лицо, ответственное за предаттестационный контроль и аттестацию медицинских и фармацевтических работников.
2.2.
Обеспечить предаттестационный контроль в медицинских организациях в соответствии с Положением.

3.
Начальнику отдела профессиональной подготовки и развития кадрового потенциала отрасли управления развития системы здравоохранения Департамента здравоохранения автономного округа Ворох М.П. организовать работу по исполнению настоящего приказа.

4.
Контроль за исполнением настоящего приказа оставляю за собой.
И.о. директора Департамента




        А.В. Владимиров
