О материально-техническом оснащении, кадровом обеспечении, соблюдении санитарно-гигиенических условий и противопожарной безопасности.
Проблемы и пути их решения, перспективы развития отдела.
(заведующий Восточным зональным отделом Бугаенко В.П.).


Восточный зональный отдел включает в себя районные отделения расположенные в Нижневартовске, Мегионе, Лангепасе, Радужном, а также судебно-гистологическое и судебно-химические отделения, расположенные в г.Нижневартовске.  
В 2011 году были проверки всех отделений по соблюдению противопожарной безопасности,  при этом выявлен ряд недостатков и замечаний, которые уже устранены, за исключением Радужного – дверь пожаростойкая. 
Кадровый состав отделений – это квалифицированные специалисты, знатоки своего дела, которые готовы решать и решают различные вопросы в пределах их компетенции.  Все имеют сертификаты специалистов, повышают свои знания на циклах повышения квалификации (количество экспертиз трупов, выполненных в срок до месяца – 85-86%; по живым – 95-96%).   Штатные должности укомплектованы 80-100%. Не хватает по одному врачу-судебно-медицинскому эксперту   в Лангепасе, Мегионе, Радужном.  Острым становится вопрос о врачах в Нижневартовске, (укомплектованность 26%).  Со средним и младшим персоналом острых проблем нет. В Нижневартовске из декрета выходит три средних мед.работника.  С 1 ноября 2011 года начало работать судебно-химическое отделение. В отделении имеется только заведующий, средний и младший персонал не укомплектован.    

Материально-техническая база всех отделений хорошая. Отделения размещены в зданиях капитального исполнения,  во всех отделениях, за исключением Мегионского, имеется необходимый набор помещений, оснащены необходимым набором мебели, оргтехники, хозяйственными материалами, дез. средствами. Во всех районных отделениях имеются автомобили.  Во всех отделениях поддерживается чистота и порядок, оформлены доски объявлений, на которых имеется необходимая информация.  Санитарно-эпидемиологический режим в отделениях соблюдается. На моменты проверок в отделениях всегда  чистота и порядок.

Заведующие отделений и старшие сестры адекватно реагируют на выявленные замечания, по возможности (те замечания, устранение которых не требуют материальных вложений) устраняют их незамедлительно.
 Имеются общие для всех отделений  проблемы – а именно:


-низкоскоростной интернет.

- старение орг. техники ( срок эксплуатация компьютеров, факсов, принтеров 5 и более лет).


- необходимость косметических ремонтов.   ( Лангепас- отстает плитка с пола; Мегион – необходимо решить вопрос о строительстве нового морфологического корпуса;  Нижневартовск –  необходим срочный ремонт входных групп, комнаты санитаров, предсекционной;  Радужный – необходим косметический ремонт практически всех помещений – вздулась краска, плитка и т.д.). 

- проблема отправки биоматериала в Ханты-Мансийск – решаем с договорным отделом.

В Радужном проблема обслуживания огнетушителей – постараемся ее решить на месте, хоть это и дорого. 
 
В Нижневартовском отделении нехватка шкафов для одежды, оргтехники, остро стоит проблема Архива и склада – намечены пути решения. 

Многие проблемы судебно-гистологического отделения за год решили – это одно из лучших отделений в бюро – есть проблема по хранению  ЛВЖ , кислот, спиртов – определен путь решения.

Перспективны у отделений, при сохранении финансирования, хотя  бы на уровне этого года, хорошие. Планируем укомплектовать сотрудниками судебно-химическое отделение и поднять качество его работы на должный уровень.  
